

«Накануне было очень нехорошее предчувствие»

Начало войны Николай Горских встретил в Брестской крепости

Александр ШОРИН

Пройдя всю войну, Победу Николай Петрович встретил в Померании, в звании сержанта, с медалями и орденами на груди. А вот в июне 1941 года он был совсем зеленым новобранцем, которого судьба занесла в самое пекло - в Брестскую крепость.

Думали про «чай в Берлине»...

В Брест нас, новобранцев, привезли 22 апреля, - вспоминает ветеран. - Нас было трое друзей-земляков из села Гаёво, что под Челябинском - я, Саша Макаров и Гриша Шаповалов, старший из нас (а нам с Сашей было по восемнадцати), у него дома уже была жена...

Новобранцев определили в зенитный полк, который был расквартирован в Химическом городке, возле Северных ворот Брестской цитадели, и поселили нас в бывшем гараже. Начало армейской жизни для Николая, вчерашнего студента педагогического вуза в Шадринске (учился хорошо, но перестали платить стипендии, и ушёл в армию) было, как и для любого новобранца, тяжёлым: ранний подъём, физподготовка, строевая...

Позже часто меня спрашивали, чувствовалась ли надвигающаяся с Запада угроза, - говорит Горских. - Отвечу так: о том, что немцы у границы стоят, знали все. И о том, что будем воевать, тоже было известно, хотя и неявно. Как-то раз прямо на построении наш командир полка пошутил: «Скоро будем чай пить в Берлине». Но вот, что война будет такой кровавой, такой долгой и страшной - нико-

му бы и в голову не пришло. Мы тогда все смотрели фильмы, где наши - только победители: «Чапаев», «Пётр Первый», «Трактористы»... А вот в субботу 21 июня - хотите верить, хотите нет - было у меня очень плохое предчувствие. Вечером в этот день мы пошли в кино (нас каждые выходные куда-то отпускали, перед этим, например, смотрели оперетку в театре Бреста). Шёл какой-то фильм, запомнил только, что не наш, а вроде американский. И вдруг мне стало плохо: прямо в глазах потемнело, и предчувствие - что-то плохое случится. И я ушёл в нашу казарму-гараж, упал на кровать и заснул. Ближе к полуночи меня друзья разбудили: кто-то из них посылку получил, а мы всегда делились. Ну, мы перекрутили, а потом пошли спать, договорившись, что завтра - в воскресенье - пойдём письма родным писать, где-нибудь на свежем воздухе... Спросили меня, конечно, почему из кинотеатра сбежал, да я как-то отшутился. Легли поздно, и только глаза сомкнули - вдруг гром, вроде как гроза. И только когда грохнула совсем близко, сообразили - артобстрел.

Маминь носки и довоенные фотокарточки

Выбежали мы из казармы - а там неразбериха страшная: люди бегут, мечутся, кого-то уже осколками авиабомбы зацепило... И тут вдруг ловит меня за руку какой-то штабной командир (у меня был хороший почерк, поэтому в штабе я иногда переписывал документы и там меня знали в лицо), кричит мне: «Быстро в штаб, поможем вынести документы!». Я бегу за ним, конечно,



Николай Горских (крайний слева) со своими боевыми товарищами в конце войны. Более ранних снимков не сохранилось

а он: «Чемодан свой возьми, только пустой». Я - обратно в казарму, хватаю свой чемоданчик и выскапываю из него все свои нехитрые пожитки на кровать. Помню точно, что там были носки шерстяные, которые мама для меня связала, и несколько фотокарточек. Так они потом и остались на кровати...

В штабе они до отказа набили чемоданчик личными делами. «Ни в коем случае эти бумаги не должны попасть врагу», - пояснил командир. - А потом снова неразбериха, взрывы, командира я потерял из виду, - продолжает рассказ ветеран. - И какой-то уже другой, увидев меня с чемоданом, кричит с перекосившимся лицом: «Бросай пожитки, готовь оружие!». Я так перепугался, что бросил чемодан. Но потом вспомнил приказ о документах и потихоньку снова за ним вернулся. Долго с ним ходил... Потом только улучил момент и все эти бумаги сгёр.

К вечеру первого дня войны Николая ранило: зацепило ногу осколком снаряда. Кувиркнувшись, он потерял винтовку. Рана, когда доехал до катакомб (все уже от взрывов укрывалась под землей), оказалась неглубокой - царапина, можно сказать, но вот из-за винтовки здорово испугался: за оружием полагался трибунал. Однако в той неразберихе от таких мелочах уже и не вспоминал никто...

Несколько дней потом прошли в мелких стычках, - вспоминает Горских. - Мы делали небольшие вылазки и стреляли по немцам из винтовок. Зенитчики ещё стреляли из орудий, даже подбили танк, командир закупорил Северные ворота... Я-то ни в какой рукопашной не участвовал, даже немцев близко не видел. Издалека - да, стрелял, и в меня стреляли... Помню ещё, что с одной было туго, но ещё хуже - с войды: к реке не подпускали снайперы. И раненых было много...



На 9 Мая Николай Горских получает поздравления не только от Президента России, но и от Президента Белоруссии: там помнят и чтут защитников Брестской крепости

К свозим - через Мухавец

На шестой или седьмой день войны Николай, которого с его царапиной ранением, конечно же, не считали, попал в число шестерых бойцов, которых под командованием лейтенанта приказано было прорываться к свозим.

Возле Брестской крепости река Мухавец впадает в Буг, - говорит ветеран. - И там везде, конечно, были снайперы и очень опасно, но мы решили рискнуть плыть через Мухавец. Плыли поодиночке, чтобы больше было шансов, что не заметят... И там всех своих спутников я потерял. Потом только, через несколько лет, узнал, что один из них остался жив - случайно увидел его фамилию среди тех, кто получил звезду Героя... А тогда мне казалось, что один я только и выжил.

А тогда Николай, вытравившийся из окружения, отступал вместе с откатывающейся на

восток армией, всё время пытаясь приблизиться к какому-нибудь воинскому соединению. Но не брали, говорили: «Своих ищи!». И только к июлю - уже на Украине, когда потерявших свои соединения бойцов командиры начали собирать в боевые отряды, довелось ему вновь встать в строй.

Я с лошадью умел обращаться, поэтому отвечал за повозку, на которой мы возили пушку. На ней - как сейчас помню - была отлита надпись: «Сормовский завод, 1904 год». Я когда увидел - чуть не заплакал. Вспомнил, как в Бресте видел наши новехонькие пушки, которые стояли буквально от горизонта до горизонта и были разбиты или захвачены врагом. А мы теперь воем с таким вот оружием...

Война из зелёного новичка быстро сделала солдата, которого под Москвой получил первую свою медаль - «За отвагу». А в 1944 году, в составе автомобильного батальона, Горских снова прошёл по Белоруссии - но уже как победитель...

Из армии его демобилизовали в 1947-м, и он закончил так педагогический институт, правда, уже не в Шадринске, а в Свердловске, где и работал потом всю жизнь в школах - сначала учителем, потом директором.

А в 70-х годах прошлого века, когда на месте Брестской крепости был открыт мемориальный комплекс, съездил туда как ветеран, и его фамилия теперь навечно останется в списках защитников крепости. Было среди них несколько человек и с Урала. Но сегодня Николай Горский уже не знает, остался ли из них кто жив, кроме него.

22 июня - День памяти и скорби

Дорогие уральцы! Сегодня Россия отмечает трагическую дату в истории нашей страны - день начала Великой Отечественной войны - самой жестокой и кровопролитной войны 20-го столетия.

22 июня 1941 года ещё никто не знал, сколько предстоит потерь, невзгод и страданий, сколько дней и ночей тяжёлого труда, стражей, отчаяния, мужества и надежды пройдёт, прежде чем в небе вспыхнет салют Победы.

В истории каждой российской и каждой уральской семьи война оставила свой беспощадный след. Мы бережно храним фотографии, военные медали и ордена, письма с фронта, похоронки.

Более 700 тысяч уральцев ушли на фронт, более трети из них не вернулись домой. В память о подвиге воинов-уральцев, погибших на полях сражений в годы Великой Отечественной войны, скончавшихся от ран в военных госпиталях, отдавших все силы тяжёлому труду на военных предприятиях, в Свердловской области возведено более 700 мемориалов и обелисков.

Уверен, что в этот скорбный день живые цветы возле этих памятников станут символом нашей благодарности всему военному поколению за мирное небо, счастье жить в свободной и сильной стране.

Мы делаем всё необходимое, чтобы обеспечить ветеранам Великой Отечественной войны достойные условия жизни. Сегодня практически все ветераны, вставшие в очередь на улучшение жилищных условий, получили благоустроенное жильё или возможность капитально отремонтировать свои квартиры. Мы реализуем областную целевую программу «Старшее поколение», которая предусматривает повышение качества жизни и медицинского обслуживания ветеранов.

Важнейшая задача нашего и будущих поколений - сохранить святою и горькую память о Великой Отечественной войне, сделать так, чтобы в истории нашей страны не было больше подобных чёрных дат. Современная непростая международная ситуация делает эту задачу для нас наиболее острой и насущной.

Уважаемые уральцы!

Для нас навсегда останутся святыми День Победы и День памяти и скорби. Помолчим сегодня и вспомним тех, кому мы так многим обязаны, кому мы безмерно благодарны за всё, что они сделали для страны, для всех нас.

Помнем всех погибших на фронтах, замученных в плену, умерших от ран, голода и лишений - всех, кто принёс свои жизни на алтарь Победы. Поклонимся им низко и поклоняемся быть всегда достойными их нравственного подвига! Честь им, слава и вечная наша память!

Губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев

В соответствии с Постановлением Правительства от 21.01.2004 года № 24 «Об утверждении стандартов раскрытия информации субъектами оптового и розничного рынков электрической энергии» ФГАОУ ВПО «УрФУ имени первого Президента России Б.Н.Ельцина» (г.Екатеринбург) раскрывает следующую информацию:

1. Годовую финансовую (бухгалтерскую) отчётность. Информация в полном объёме опубликована на официальном сайте для размещения информации о государственных (муниципальных) учреждениях http://bus.gov.ru/public\_agency/annual-balance-F0503730-info.html?agencyid=199181

Объявление о проведении общественных слушаний

Во исполнение Федерального закона от 30.03.1999 г. № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» (с изменениями), а также «Положения об оценке воздействия намечаемой хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду в Российской Федерации», утвержденного приказом Госкомэкологии России от 16.05.2000 г. № 372, администрацией Городского округа Верхняя Тура вынесено распоряжение о проведении общественных слушаний по вопросу о необходимости строительства полигона для безопасного хранения твёрдых бытовых отходов в Городском округе Верхняя Тура на земельном участке площадью 50 000 кв.м, расположенном северо-восточнее здания очистных сооружений, г. кадастровым номером 66:38:010200:1906.

Общественные слушания по вышеуказанному вопросу состоятся «23» июля 2014 г. в здании администрации Городского округа Верхняя Тура по адресу: город Верхняя Тура, ул. Машиностроителей, 18, каб. 17. Начало слушаний в 17.30. Ознакомиться с документами и материалами по вышеуказанному вопросу (в том числе с отчётом по оценке воздействия на окружающую среду), а также подать предложения и рекомендации по выносимому на общественные слушания вопросу возможно в рабочие дни по адресу: город Верхняя Тура, ул. Машиностроителей, 18, каб. 17.

Извещение о необходимости согласования проекта межевания

Кадастровым инженером Сорокиной Мариной Викторовной, квалификационный аттестат № 66-11-219 от 20.01.2011 г. (межевая организация ООО «Фасад», 623640, Свердловская область, г. Талица, ул. Свердлова, 33А, тел./факс 8(34371)2-55-65, e-mail: sorokina.mv@mail.ru) выполняются кадастровые работы по подготовке проекта межевания земельного участка с местоположением: Свердловская область, Талицкий район, деревню в 900 метрах по направлению на юго-запад от пр. Чернова, сформированного из единого земельного участка с кадастровым номером 66:28:000000:82 в границах ТОО «Южное».

Кадастровые работы проводятся в соответствии с требованиями п. 4-6 ст. 13, ст. 13.1 Федерального закона от 24.07.2002 № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения».

Заказчиком кадастровых работ является Целевой Анатолий Екимович. Почтовый адрес и телефон заказчика кадастровых работ: Свердловская область, Талицкий район, д. Чернова, пер. Животноводов, д.4, тел.89221303092.

Субъектами прав являются Чусовитин Иван Самойлович, Целева Августа Терентьевна.

Ознакомиться с проектом межевания, размерами и местоположением образуемого земельного участка и отразить обоснованные возражения по проекту межевания земельного участка можно в течение 30 дней со дня выхода данного объявления по адресу: 623640 Свердловская область, г. Талица, ул. Свердлова, 33А, ООО «Фасад».

Украинские беженцы дошли до Урала

Сергей АВДЕЕВ

Вчера отмечался Всемирный день беженцев. И вчера же в агентстве «Интерфакс - УРАЛ» руководители всех ведомств, имеющих отношение к теме, дали пресс-конференцию. Не столько по поводу этого печального дня, сколько по существу проблемы. На Среднем Урале она тоже становится актуальной.

Разумеется, Свердловская область - не Ростовская или Воронежская, где счёт беженцам с Украины уже идёт на тысячи. У нас их гораздо меньше. Просто единицы. Если быть точным, то за пять месяцев с начала года с заявлением о получении официального статуса беженца в областное управление Федеральной миграционной службы обратились всего трое граждан, прибывших к нам с Украины. Это даже меньше, чем сирийцев. Тех четверо. Ещё трое - из Египта, и один - из Киргизии.

Однако 14 семей с Украины подали ходатайства о предоставлении временного убежища. Пока вопрос решается. Причём вопрос не просто по каждой семье индивидуально, а по каждому члену семьи в отдельности - в зависимости от целей, навыков, необходимых условий проживания. Даже односельчане могут получить разные статусы.

Статус беженца получают исключительно те, кто вынужденно и надолго покидает свою страну проживания, где он подвергается насилию, гонению и унижению. А вот за патентами к нашим областным властям обратились уже 509 граждан Украины.

К нам ведь не едут просто так: не ближний свет, да и хо-

КСТАТИ

Уполномоченный по правам человека в Свердловской области Татьяна Мерзлякова благодарит за помощь в приёме беженцев прежде всего сострадательных людей.

Я по этому поводу уже разговаривала с губернатором Евгением Куйвашевым, - сказала она. - Он заверил, что область будет готова даже к наплыву беженцев. Но на первых порах просил поддержать ситуацию именно общественности. И такая поддержка есть. Много людей звонят нам и спрашивают: куда принести деньги, вещи, кого можно приютить у себя. Спасибо всем! Я уверена: никто не останется на улице, без внимания. И не надо бояться: в России, как нигде, государство лояльно к иностранцам - у нас можно жить 90 суток без статуса, и наказания за нарушение миграционного законодательства не наступит.

лодно, - говорит руководитель общественной организации «Уральский дом» Леонид Гришин. - Те, кто приезжают обычно селятся у своих друзей, родственников. А постепенно решают вопрос и с видом на жительство, и с гражданством. Например, в Заречном у нас около 80 украинцев живут, и никто не ставил вопрос о месте проживания.

Начальник отдела по вопросам гражданства беженцев и вынужденных переселенцев областного УФМС Алёна Третьякова подчёркнула, что сегодня в управлении создана рабочая группа, которая решает вопросы беженцев (приоритетно - с Украины) ускоренным образом. А на улице Крылова, 2 в Екатеринбурге ведётся ежедневный приём всех, кто хочет получить определённый статус и разрешение на временное проживание.

Другой участник пресс-конференции, начальник отдела организации трудоустройства областного департамента занятости населения Елена Остудина заметила, что ключевым вопросом в организации помощи беженцам сейчас является наличие трудовых квот. Никто из них не хочет остаться

без работы, то есть без средств к существованию. А в условиях ужесточения миграционного законодательства квот на всех явно не хватает.

Но рабочих мест у нас предостаточно, - сказала Е. Остудина. - На 27 тысяч зарегистрированных безработных в области приходится 57 тысяч вакансий. Прямо сейчас у нас лежат заявки от 44 предприятий на 541 человека. Причём на специалистов самых разных профессий.

К слову сказать, вчера я поблизилась с двумя беженками - Еленой Мелешенко и её дочкой Леной Поздняковой, которые пришли прямо на пресс-конференцию. Они ничего не просили, они только спрашивали: действителен ли диплом украинского врача в России? Найдётся ли в Екатеринбурге место для медсестры? Они шестером с детьми приехали к нам недавно, с формальностями и жильём вроде бы разобрались, а вот вопросов оказалось всё равно много. Поэтому здесь же, на месте, было решено создать некий штаб для информационно-организационной помощи беженцам. Он явно пригодится в ближайшее время.

МЫСЛИ ПО ПОВОДУ

А чем вы можете им помочь?

А чем, действительно, может помочь простой человек? Одеждой, небольшими деньгами, пусть временно на постой. А им нужны постоянные жильё, работа, медпомощь, школа для детей... Этим мы готовы помочь?

Александр ИВАНОВ, небольшая студия графического дизайна: Так получилось, что с работой мы уже кое-кому помогаем, правда, дистанционно. Месяца полтора назад у нас резко возрос объём заказов и мы бросили клич на Украину по Интернету - нужны дизайнеры! В день до сотни резюме получали... Стали плотно сотрудничать с дизайнерами из Донецка, Одессы, Киева. Все довольны.

Павел ЯКОВЛЕВ, некоммерческий фонд любителей спорта и молодёжных инициатив Свердловской области: Сначала мы с активистами другой общественной организации - Екатеринбургского городского фонда содействия бизнесу-организации сбор гуманитарной помощи для жителей Луганской и Донецкой областей («ОГ» на своём сайте сообщила об этом 17 июня - ред).

По тому же адресу - ул. Попова, 16 в Екатеринбурге, где собираем гуманитарку, прямо в соседних помещениях мы организовали пункт временного пребывания беженцев и переселенцев с юго-востока Украины. Есть три благоустроенных комнаты с электричеством, газовыми плитками, кроватями. Здесь вполне могли бы разместиться, допустим, четыре семьи. Связаться с нами можно по телефону 8-902-443-90-22.

Наталья ВАВИЛОВА, главный врач Каменской ЦРБ: Нашей больнице требуются врачи общей практики, и мы охотно бы приняли двух специалистов. Медицинское образование, полученное на Украине, адаптировано и для российского здравоохранения. Мы также можем переучить терапевтов и педиатров по стандартам врачей ОВП. У нас есть две благоустроенные квартиры для врачей ОВП и места в общежитии.

Алексей ВЕРГИЛЕСОВ, бывший киевлянин: Я русский, почти всю жизнь прожил в России, но десять лет назад переехал в Киев, откуда уез-

жать уже не собирался. В декабре я поехал в гости к родственникам в Нижний Тагил и украинский переворот наблюдал по телевизору. И, честно говоря, чем больше я видел, что там происходило, тем меньше мне хотелось возвращаться, да и родственники отговаривали. Теперь я сумел собрать документы и получаю российскую пенсию. Вошёл в моё положение и директор детского сада, что неподалёку от дома, где я сейчас живу - взял меня на работу сторожем.

Записали: Станислав БОГОМОЛОВ, Маргарита ЛИТВИНЕНКО, Александр ШОРИН, Сергей ПЛОТНИКОВ

Если есть вопросы...

Оформлением разрешительных документов и российского гражданства занимается Федеральная миграционная служба России. Управление ФМС России по Свердловской области находится в г. Екатеринбурге по адресу: ул. Крылова, д. 2 и ул. Свердлова, д. 36. Телефон: (343) 216-26-00. Подробная информация о территориальных подразделениях УФС России по Свердловской области размещена на официальном сайте ulms.ru.

С жалобами, предложениями и вопросами можно обратиться к Уполномоченному по правам человека в Свердловской области Мерзляковой Татьяне Георгиевне. Офис расположен по адресу: ул. Горького, д. 21/23 (резиденция губернатора, восточный подъезд). Приём ведётся в рабочие дни с 9 до 18 часов. Адрес для писем: 620031, г. Екатеринбург, площадь Октябрьская, д. 1. Телефон: (343) 354-01-88. Электронная почта: ombud@midural.ru, pravachel66@yandex.ru.

Правовую и консультативную помощь переселенцам, трудовым мигрантам, беженцам готовы оказать следующие неправительственные организации:

Юристы правозащитной сети «Миграция и право», члены общественного-консультативного совета при УФС России по Свердловской области: Некрасова Ирина Юрьевна. Телефон: +7-912-262-45-95. Электронная почта: ekat-irina@mail.ru. Полянина Мария Борисовна. Телефон +7922-298-62-09. Электронная почта: polyanina-mariya@mail.ru. Некоммерческое партнёрство «Международный информационный центр». Исполнительный директор Бенгигер Нурзида Валерьевна. Телефон: (343) 372-20-70. Электронная почта: ethnik-center@mail.ru, norabenz@mail.ru.

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ И ИЗДАТЕЛИ: Губернатор Свердловской области, Законодательное Собрание Свердловской области. Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1

Газета зарегистрирована в Уральском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и массовой информации Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № Е—0966

Главный редактор: Дмитрий ПОЛЯНИН

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж.

Электронная почта: og@oblgazeta.ru, reklama@oblgazeta.ru

ПОДПИСКА (индекс): в редакции: ● основной выпуск (09856) ● полная версия (03802) ● полная версия на 12 месяцев (73813) ● полная версия на 6 месяцев (53802) на почте

для предприятий Екатеринбургa — интернет-магазин http://uralpress.ur.ru

ТЕЛЕФОНЫ: Приемная - 355-26-67 Отдел распространения - 375-79-90, 375-78-67 Отдел объявлений - 262-54-87, 262-70-00 Бухгалтерия - 262-54-86 Телефоны отделов указаны вверху каждой страницы

Корр. пункт в Нижнем Тагиле (Горнозаводской округ) - (3435) 43-13-00.

По вопросам подписки на газету звоните: (343) 375-78-67, 375-79-90

В соответствии со статьёй 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции.

За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель.

Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации.

Номер отпечатан в ЗАО «Прайм Принт Екатеринбург»: 620027, Екатеринбург, пр. Космонавтов, 18-Н.

Объём 2815 Заказ тираж 77362 Сертифицирован «Национальной тиражной службой»

Сдача номера в печать: по графику - 20.00, фактически - 19.30

При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна.